
Сярод нявук, якія зрабілі прадметам свайго 
«яалізу суб’ектныя асаблівасці грамадскіх зносін, вы- 
лучаецца сацьіялогія — навука аб розных стасунках 
утварэшш, развіппя і ўвасаблення суб’ектаў гістарыч- 
вага вызначэнпя грамадскіх зносів.

Уключэнне сацыялагічных параметраў v сферу 
даследавання розных навуковых дысцынлін, што вы- 
вучаюць культу  ̂/, стварае ўмовы для іх не тсшькі 
фармалънага, але і змястоўнага аб’яднання ў адзіыьаі 
на-*уковым і навуч^іьным шжле.

Саішялаітчны х  «паварот» тэорьгі і гісторыі 
культуры дазвалае ствараць яе па ўзорах сучаснай 
навукі, у якой улічваюіша не толькі асаблівасці пред
мета павуковага даследавапня, але метадалагічныя і 
свстаўспрьзіалькыя высновы навукоўцаў, іпто ажыц- 
цяўляюпь каосрэтныя даследаваьні.

Такім чынам, культура шаўства цалкам, і тэо- 
рыя культуры у тым ліку, у кантэкспе сучаснай павукі 
ўяўляецца як цэлыіая сістэмная канструкныя, у якой 
некаторае мпоства тлумачальных мадэлей карэліруеп- 
ца з мноствам мадэлей вывучаемай культурнай рэ- 
альпаспі

Такая некласічпая трактоўка культуразлаў- 
ства не патрабуе вылучэнпя асобпых пазатэарэтычных 
дксцышгіп па гыпу культуралогіі. Затое такі падыход 
патрабуе засваення аспоў сацыялагічпьіх даследаван- 
вяў, якія дазваляюпь атрымлівань неабходныя для 
культуразнаўства веды аб вывучэнпі механізмаў чала- 
вечай жыццядзеішасш ў розных грамадскіх суполках.

Гуцаленка JI.A.. 
докт.філас. навук

СУБСТАНЦИЯ- ІЬНАСЦЬ ЧАЛАВЕКА 
ЯК ПРАЯВА ЯГО УНІВЕРСАЛЬНАСШ

Дэмакратызацыя і гуманізацыя наптага грамад- 
ства патрабуюць грунтоўнага вьшучэння суб’екта, 
чалавека.яго прыроды, сутаасці.Тутпшатчаготрэба 
пераілехзепь і ўдакладніпь.

Сукупнасць ірамадскі~ адносін -- вельмі знач- 
ная ўмоВа для фарм'раванш якасчей і рыс чалавека як 
сацыяльнай істош. Аднак яны не вычэрпваюць зместу 
і выніку гэтага нрадэсу. Тое, якім індывід існуе ў 
гісторьгі наогул, як асоба ў іраладстве, індывідуаль- 
насць, залежыць таксама ад матэрыяльпай вьггворчас- 
ці, ўсіх сфер жыпця, відаў дзейнасці, духоўнай куль
туры, генетычнай спадчыны, природных схільнасцей 
і ішп.

Такім чьгаам, маепца магчымасць больга да- 
кладва высветлшь сугаасць — субстанцыю чалавека 
як раааваі, універсальнай істоты, асобы і індывідуаль- 
наспі сапыяльвай супольнасга.

Хутчзй з« ўсё ў гэіым статусе чалавек ўяўляе 
галоўньы:

1) біялагічныя і нсіхалагічныя элементы: (прыв- 
пьшы функцыяніравання жывога арганізма, генетыч- 
ны код темперамент, прыродныя задаткі);

2) біясадыяльныя якасці, сфарміраваныя над 
уплывам ірамадска-вытворчай дзейнасці, іх атрымоў- 
вае чалавек па лініі біяеацыяльнага наследавання;

3) выключна сацыяльныя новаўтварэнні чала- 
вечага індывіда: свядомаспь, мараль, здольнаспь да 
прапы, тнорчасігі, ненаўторна унікальныя рысы, уменні, 
якія робяць чалавека здольным абагачаць культуру, 
яны набываюцда асабістымі намагалнямі індывіда на 
аснове таго. што далі яму прырода і ірамадства. У 
гэтай санраўднай універсальнасці з чалавекам не можа 
параўнацца ні адна з’ява, у тым ліку сацыяльная.

Паміж пашпшямі «еутнасць», «субстанция», 
«субстрат» многа агульнага, але яны не супадаюпь. 
Калі субстанция з’яўляецца ўсе?гулыіай асновай сама- 
ўзнікнення і самазмяпення прадмета, дык субстрат 
служынь непаерэднай асновай і найбольш актыўнай 
прычынай гэтых нрацзсаў. Зыходзячы з пазіцыі дыя- 
лектычнага матэрыялізму, які прадугледжвае арганіч- 
ную еувязь субстанпьгі праз атрыбут з практыкай, маем 
рацьпо сцвярджаць наступнае: дзякуючы сваей свядо- 
май дзейнасці, індывід з’яўляепца галоўным субстра
там (субстанішяй) сацыяльнай рэальнасі. Мепавіта ён 
здольпы бынь сапраўдным суб'ектамкультуры: свядо- 
ма ствараць салыялі.ны свет і нераўтвараць нрыродны 
свет, а таксама формы, спосабы і прылады гэтай, па 
сваей сутнасці, культурнай дзейнасці.

Сказанае дае падставу лічыць чалавека не толькі 
істотай са сваей, уласнай сутнасцю субстанцыяй, але 
сутнаспю і субсташшяй-субстратам садыяльпав 
рэальнасці. Сапраўды, якая сацыяльная з’ява, акрамя 
чалавека, здольнля прэгзндавань на ролю субстанцьп 
грамадскан формы руху матэрьгі, інакш кажучы, быль 
праяўлеішем усеагульнай еубстандыі на вышэйшай 
ступені арганізацыі вавакольнага свету? Машстьи- 
ныя вучэнш сцвярджаюць, што гэтую ролю адыгрывае 
альбо матэрыя, альбо дух, дуалістычныя — і тое, і 
другое, шпоралістычныя -  што ўсе гэтъш пазіпыі 
маюць раныю. Не паўтараючы ні адну з іх, мы выхажам 
свой пункт гледжання.

Менавіта чалавек як мікрауніверсум, мікракосм 
уваеабляе тры галоўныя пачаткі: лешііыя вынікі 
эвалюпьгі прыроды, гісторьгі і свядомую дзейнасць 
людзей па светатварэншо і светапераўтварэнню. У 
асобе чалавека універсум развіўся да самай высокая 
формы ўсеаіульнай субсташіьгі — матэрьгі, калі ўпер- 
шьшю з’ядналіся прырода, дух (сядомасдь) і вьпгой- 
шая ахтыўнасць (мэтанкіраваная дзейнасць індывіда).
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